

Немного о воспитании

Как трудно вернуть в жизнь Бога!

Многие из нас, как и я, в частности, были надолго оторваны от мудрого источника духовных знаний о нашей жизни на земле. Потому-то так трудно дается воспитание в наших семьях, когда дети не с нежного возраста начинают посещать храм, когда в школе говорят совсем не о вере, о Боге, что следует слышать ребятам. И даже там, где ведутся уроки по Православию, дети воспринимают всё как сказку, легенду... И нам самим, и с трудом, приходится вести своих детей по этому пути к храму, к познанию Истины.

Ведь заставлять молиться или читать Библию НЕЛЬЗЯ, рискуем отвратить их от этих ценностей. Надо объяснять, рассказывать, просматривать иллюстрированную литературу... А для этого самим надо находить время для внимательного изучения Закона Божия, читать Библию и, желательно, с пояснениями современных богословов, таких как протоиерей Алексей Уминский, чтобы самим понимать, что хочет донести до нас Евангелие, Библия. Как замечательно, что появи-

лись такие издания с объяснениями, что можно почитать послания апостолов, поучения мудрых старцев. Надо только очень захотеть, не лениться, не ссылаться на занятость. Ведь деткам маленьким не всегда понятно, зачем их ведут в церковь, зачем слушать скучные молитвы, слов которых они не понимают?! Читайте вместе с детьми, объясняйте им все своими словами, как сами понимаете.

Для детей нужен ваш личный пример, чтобы они видели, с каким тре-

петом и благоговением вы прикладываетесь к иконам, как креститесь, как слушаете пение, как подходите на исповедь, к причастию. Но всё это придётся объяснять доходчиво, просто и не долго. Ребёнок должен понять, в чём ЦЕЛЬ его жизни на земле. Любовь и нравственность должны быть в семье обязательно. Объяснить, что такое заповедь, как жить по ней. Наша искренность в вере поможет и им молиться искренне, общаться с Господом с любовью и сердечностью.

Страшный бич нашей нравственности — телевидение, как ни горько! Там столько недозволенного для детских ушей! А мы не контролируем их за компьютером или у телевизора! Вот они и черпают оттуда не только необходимый материал по школьным предметам, но и выражения, манеру общения, грубость, презрение к слабому, к одноклассникам... Ребята уже не понимают, что такое хамство, сквернословие, и что это неприлично, неприемлемо в человеческом общении. Нам и самим, нередко, надо учиться культурному общению, состраданию, сопереживанию.

Будем же терпеливы, внимательны к своим детям и ближним! Храни вас всех Господь и помогай в этом трудном деле — в воспитании наших детей в Православной вере!

И.К.

Как спасаетесь, чада мои?

Этот вопрос мне часто задавал (наверное, чтобы я не забывалась: где я, как я, что я...), мой самый первый духовник о. Сергий (Дидковский). Раньше он был настоятелем Ильинского храма в Сергиевом Посаде. Оттуда и началось моё воцерковление. Многому меня научил — как творить втайне добро, как милостыню подавать, как воспринимать людей, далёких от веры...



Итак, воспитание детей в православной вере. Например, для моей семьи — это серьёзная тема. Пока мои девочки со мной (3 и 5 лет), мы не посещаем садик. С мужем стараемся привить детям любовь, сопереживание другим, терпение, умение дружить. И сами укрепляемся в этих добродетелях. Даже такая, казалось бы, мелочь: раздавать комары, паучка или мушку, не приемлемо для них. Увидев кого-либо, с таким восторгом подбегают ко мне и наперебой требуют «выпустить на улицу». И я, как, наверное, каждый родитель, радуюсь о таких, пока маленьких успехах. Ведь сколько сейчас жестокости среди детей, поэтому и стараемся окружить своих деток теплом, нежностью. Всё время им повторяю, что «Боженька вас любит», а они в ответ: «И мы тоже его любим». У нас есть в доме уголок, где висят иконы, и тем, кто приходит к нам в гости, дети показывают, что здесь Боженька живёт.

Бывает, строго наказываю за непослушание, но долго это не длится после волшебных для меня слов «мамочка, прости, мы больше так не будем», исче-

зает вся моя строгость. Причём, извиняется младшая Варюша даже тогда, когда и вовсе не виновата. И каждый вечер, ложась спать, мы друг у друга просим прощения, делаем крестное знамение и со спокойной душой отходим ко сну.

Ведь так хочется воспитывать своих детей в православной вере, в любви к Богу, к окружающим людям. Жизнь, конечно, будет диктовать свои правила и режимы, но я уверена, что только крепкая вера в то, что Господь не оставит, всё видит, и всё знает, помогут этим моим «кексикам» выжить в бурном потоке жизни! «Кексики» — это их так назвал один монах из Троице-Сергиевой Лавры. Он говорил, что детки, особенно маленькие, это «кексики», которых вы выпекаете сами, что вложите, то и получите в итоге. И, правда, чудесно ведь сказано!?

Поэтому стараюсь каждый воскресный день (без фанатизма) причащать детей. Они уже сами отчитывают дни, когда в храм, и заранее просят папу, чтобы он нас не забыл отвезти. Матроша (старшая) уже сама идёт к батюшке Сергию (Мин-

ченко) на исповедь. Хотя я и не знаю, о чём они разговаривают, но с такой тёплой улыбкой и она, и батюшка возвращаются ко мне. Думаю, это здорово, маленько начало веры уже положено.

А ведь кое-каких событий могло и не быть в моей жизни: ни Варюши (младшей), ни дома, где мы живём, ни батюшки Сергея, ни храма в Озерецком... И всему этому мы благодарны семье Птицыных — Сергею Владимировичу и Марине Константиновне. Через этих отзывчивых, чутких людей, Господь посыпал милость моей семье.

Когда-то была сложная жизненная ситуация, из которой, казалось бы, нет выхода: вечная съёмная квартира, муж без стабильного заработка, маленькая Матроша и вторая беременность. Паника не покидала нас, ушли спокойствие и смирение из моей семьи.

И вдруг, эта семья, слова, а потом и дела: «Берегите беременность, двое детей — это хорошо, поймёте, что всё вовремя. Будем помогать». Конечно, пришло спокойствие, т.е., через них Господь дал понять нам, что не оставит. На себе почувствовать радость от рождения ребёнка, появление достатка... Во всём виден Промысел Творца.

Верим, что по милости Божьей с нами будут всегда отзывчивые, добрые люди. И теперь, когда мы немножко выросли духовно, не оставляем без молитв всех, кто рядом с нами.

Может, мой рассказ кому-то и поможет дать свой ответ на серьёзный вопрос: «КАК СПАСЕТЬСЯ — ЧАДА МОИ?»

Л.Петрова

Наше творчество

Мечта

Как хочется мне съездить в Петербург!
Давно была, но невоцеркленной.
По кунстплатам-камерам ходила,
А к Ксении Петербургской так и не зашла.

Не знала я, что есть святая,
К которой можно было бы прийти
К часовенке, и там же помолиться,
И изменить часы своей судьбы.

Ну что же ты, душа моя,
Спала так долго?!
Как близко к ней тогда была...
Не позвала она, наверно, не достойна,

Я горделивости была полна.
Читая снова её жизнь, я ужасаюсь:
А ну, попробуй босиком полураздетая, зимою,
В молитве, в поле, под дождём!

И столько много Ты терпела —
Блаженной — подвиг на себя взяла.
Господь всё видел, и всё знает,
Не оставил тебя тогда...

И просим мы твоей молитвы
Пред Господом за нас:
Чтоб укрепил пройти житейские невзгоды,
И чтоб не расточить духовных сил.

Я верю, что к часовенке приеду,
С усердьем буду Господа просить!
А по молитвам Ксении Петербургской
Мы будем жить, расти детей, любить.

Л.П.

